
Şcoala de teatru 
din Tirgu Mures 

r îmă la Eliberare, teaitru maghiar 
eu caracter permanent nu exista decît 
la Cluj ; în celelalte oraşe transilvănene 
funcţionau teatre semipermanente, mici 
formaţii de turnee care jucau în con-
diţii deosebit de grêle : un teatru su
perficial, ieftin, eu un repertoriu dé
terminât de cîstigul impresarului. Cu 
excepţia Teatrului maghiar din Cluj, 
a càrui activitate se caracteriza în bu
na măsură prin exigenţă şi strâdanie 
către progrès, celelalte trupe — am
bulante — se prezentau în faţa publi-
cului cu o cultură teatrală minora. în 
munca de conducere a teatrelor, în alcă-
tuirea repertoriilor, lipsea în general 
grija faţă de rolul social-educativ al 
teatrului ; directorul de teatru ori de 
trupă avea o singură preocupare — 
aceea de a cîştiga — şi, ca atare, 
nu putea sa asigure baza materială ne-
cesară, indispensabilă unei arte de ca-
litate. Problema educaţiei actorului, 
problema asigurării schimbului de mîi-
ne — ca forma organizată —, nu figu
ra în preocupările acestea pseudotea-
trale. în astfel de condiţii se zbătea 
teatrul minorităţii naţionale maghiare 
din tara noastră, înainte cu 20 de ani, 
în momentul Eliberării. Revoluţia cul-
turală iniţiată şi desfăşurată în anii 
puterii populare trebuia să lichideze 
şi această stare de lucruri. 

Prin rezolvarea leninistă a proble-
mei nationale în tara noastră, Partidul 
Muncitoresc Romîn a créât, în scurtă 
vreme, acele condiţii morale şi mate-
riale care, în mod practic, au dus la 
înfiinţarea a şase teatre de limbă ma-
ghiară. Problema educatiei noii genera

te de actori, a asigurării cadrelor ar-
tistice, s-a rezolvat prin infiintarea 
în 1948, în cadrul Institutului maghiar 
de artă, a unei facultăti de teatru, fa-
cultate care în 1950, pe baza principiu-
lui de specializare, a fost constituită 
într-un institut independent, Institutul 
de Teatru ce poartă numele marelui 
actor realist Szentgyôrgyi Istvân. Edu-
catia actorului a fost aşezată pe baze 
ştiintifice. Desigur, mai cu seamă în pri-
mii ani, n-a fost deloc uşor. în procesul 
pedagogic-educativ a trebuit să învin-
gem multe greutăti. Noul corp di
dactic nu dispunea de o pregăti-
re teoretică corespunzătoare, era lip-
sit de experientâ. în mod practic a 
trebuit să luăm totul de la înce-
put, a trebuit să căutăm să ne deschi-
dem singuri drumurile. Era un anga-
jament plin de răspundere şi de spe-
ranţă — aveam alături de noi marea 
moştenire progresistă a teatrului rea
list romîn şi maghiar, celé mai bune 
tradiţii ale marilor noştri actori şi ré
gi zori. 

Astfel ne-am început activitatea în 
1948, pentru ca, ajutaţi, îndrumaţi, să 
cîştigăm în experientă şi, de pe pozi-
tiile rnarxism-leninismului, să dăm tă-
rii generaţii de tineri actori bine pre-
gătiţi profesional, orientati ideologic 
şi politic, activişti în frontul artei par-
tinice. 

Educatia profesională a studentilor 
a fost asigurată, de la înfiinţarea in
stitutului, de o série de profesori ca : 
Kovâcs Gyôrgy — artist al poporului, 
Tompa Miklos — maestru emerit al 
artei, Kômives Nagy Lajos ; Tessitori 
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Nora, Szabo Érno şi regretaţii Poor LiLi, 
Delly Ferenc — artişti emeriti, Szen-
timrei Jenô ; aceştia s-au îngrijit de 
cultura teatrală şi de dezvoltarea mul
tilatérale, practice şi teoi-etică, a stu-
denţilor. Educaţia profesională propriu-
zisă — potrivit planurilor de învăţă-
mînt — a fost asigurată prin studiul 
concret, pe scenă, al celor mai valo-
roase lucrări din dramaturgia autoh-
tonă şi universală. Sînt puţine acele 
opère dramatice de valoare din care 
institutul să nu fi utilizat ca mate
rial de studiu măcar cîte un fragment, 
pentru ca studenţii să facă, încă pe 
băncile institutului, cunoştinţă eu opè
re dramatice din diferite epoci, de dife-
rite curente, stiluri etc. De la înfiin-
ţarea sa, institutul a prezentat mai 
multe producţii publiée : Antigona, 
Georges Dandin, Tartuffe, Visul unei 
nopţi de vară, Cum vă plare, Roméo 
şi Julieta, Fedra, Cîinele grădinarului, 
Mirandolina. Nora, Pygmalion, Liliomfi, 
Fii bun pînă la moarte, Trei surori, 
Azïlul de noapte, Furtuna etc. In re-
pertoriul institutului, la loc de frun-
te au fost prezente lucrarile re-
prezentative din dramaturgia cla-
sicà şi contemporană naţională, ca 
de pildă : O noapte furtunoasă, 
Steaua fără nume, Oameni de azi, Se-
cunda 58, Oameni care tac, Fiicele etc. 
Cum era şi firesc, aceste piese s-au 
bucurat din partea noastră de o aten-
ţie deosebită. 

în strînsă legătură eu disciplina ar-
ta actoi"ului, s-a desfăşurat şi munca 
la cealaltă disciplina de bază — vor-
birea scenică. Ne străduim ca, pe lîn-
gă o vorbire curată şi frumoasă, stu-
denţii să-şi îmbogăţeaiscă treptat cul
tura versurilor. Cà s-a izbutit acest 
lucru, stau dovadă numeroasele serate 
şi recitaluri publiée de poezie, de ma
re succès, organizate an de an. 

Dacă ne gîndim că, de la înfiinţare, 
acest institut, . relativ mie, a repre-
zentat în premiere publiée 43 de piese, 
putem să afirmăm. fără falsă modestie, 
că institutul a desfăşurat, în afară de 
şcoală, o activitate socială intensà. 

în 1954, institutul s-a mutât de la 
Cluj la Tg. Mureş. După această mu-
tare, dupa asigurarea noilor condiţii 
■de activitate (local, cămine, reamena-
jare, înzestrare eu săli necesare). după 

Spcclacol s«uden(esc la Institutul 4;-
tcatru „SientgyoRyi Istvân" din Tg 
Mures, eu Roméo şi Julieta de Shake
speare. In fotografie, protagunistii 
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reorganizarea corpului didactic, am re-
uşit să învingem greutăţile şi să cream 
condiţii obiective în care institutul poa-
te să asigure bunul mers al procesului 
de educaţie pedagogică-artistică. 

De mare şi semnificativà imbunătă-
^ire calitativă a muncii noastre se do-
vedeşte a fi studioul, deschis acum 
doi ani. Acest mic teatru experimental, 
eu 200 de locuri, eu o scenă bine uti-
lată tehnic, îşi desfăşoară activitatea 
in cadrul institutului, ca parte inté
grante a procesului de educare a stu-
denţilor. Studioul, prin practica sa, 
tinde sa-i ajute pe studenţi să depă-
şească greutăţile începutului. Pe scena 
studioului au fost jucate în première 
cinci piese (Tartuffe, Povestea unei 
iubiri, Fiicele, Căsătorie ciudată şi 
Romeo şi Julieta), însumînd 185 de 
spectacole vizionate de 35.332 de spec
tators Sînt d i r e grăitoare, care cresc 
dacă le adăugăm numeroasele spec
tacole şi recitaluri date în diferite în-
treprinderi, fabrici şi gospodării colec-
tive din regiune. 

Institutul nostru a căutat sa parti
cipe permanent la evenimentele mai 
importante din viaţa teatrală a ţării 
noastre, pentru a compléta educaţia şi 
informaţia studenţilor. în fiecare an, 
aceştia stau cite o săptămînă-două la 
Bucureşti, pentru a viziona spectacole 
şi pentru a vedea la lucru pe marii 
maestri lai scenelor bucurestene. 

De Institutul de artă teatrală şi ci-
nematografică „I. L. Caragiale" din 

I entru unii, anul Eliberării a consti-
tuit un nou început de viaţă. Pentru 
cei din generaţia mea el înseamnă, sim-
plu, începutul ! 

Am crescut odată eu teatrul socia
list, am învăţat în noua şcoală, învă-
ţăm în continuare de la cei ce con-
struiesc viaţa nouă. 

Pentru noi, numărul mare de teatre 
răspîndite pe întregul cuprins al re-

Bucureşti ne leagă o colaborare strînsà 
şi rodnica, de ani şi ani de zile. Dis-
cutarea metodelor comune de lucru, 
schimburile de experienţă eu studenţii 
şi profesorii, vizitele reciproce, partici-
parea comună la festivalurile republi-
cane, ajutorul principial primit din 
partea conducerii institutului şi a în-
tregului corp didactic sînt de mare fo-
los în activitatea noastră zilnică. 

Activitatea Institutului de teatru 
„Szentgyôryi Istvân" din Tg. Mures 
ilustreaza politica de rezolvare lenini-
stă a problemei nationale din tara noa-
stră. în ajunul celei de-a douăzecea 
aniversări a Eliberării avem sentimen-
tul că ne-am făcut în mare parte, ca-
litativ şi cantitativ, datoria. în cei 16 
ani de la înfiinţare, institutul a dat 
teatrelor noastre 220 de absolvenţi. Sîn-
tem mîndri de aceşti absolvenţi. Pe 
umerii lor apasă obligaţia îndeplinirii 
sarcinilor nobile ce revin actorului de 
tip nou : actorul-cetăţean. Conştienţi 
de misiunea lor artistică şi socialà, 
aceşti foşti studenţi îşi îndeplinesc eu 
cinste îndatoririle ; mulţi dintre ei po-
sedă — ca semn de recunoaştere şi pre-
ţuire a meritelor lor — diferite di
plôme, medalii şi ordine, sînt cîştigă-
torii diferitelor concursuri artistice şi. 
ca atare, se considéra pe drept cuvînl 
luptători conştienţi pentru dezvoltarea 
culturii teatrale socialiste în patria 
noastră. 

Szabô Lajo» 

începutul 
publicii e un fapt normal. Repartiza-
rea obligatorie a tinerilor absolvenţi, 
o obişnuinţă. Şomajul artistic, ceva 
necunoscut. 

Tocmai de aceea sîntem datori să 
ne întrebăm mereu : cum a fost po-
sibil ? 

Tocmai de aceea sîntem datori sa 
înţelegem că norocul nu cade din cer, 
că numai munca îndîrjită, lupta con-
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